SILA A JEJI ZNAZORN ENI.

V Sestém roniku jsme se seznamili se vzajemnyrisgbenim dles — natahujeme-li pruzinu,
pusobime na ni a ona zase na wékli jsme si, Ze toto vzdjemnégobeni se popisuje pojmem sila
— pasobime silou na pruzinu a onaspbi silou na nas.

Jakeé jsou &inky sily na &leso?
Pasobi-li ruka na vozik, d%e ho — uvést do pohybu, zrychlit, zpomalit, zastamenit smer
jeho pohybu, z#émit jeho tvar = zdeformovat

Co musime o silegddst, abychom mohlfict, jaké budou jeji &inky na gleso?

- jak je velka (¢tSi sila> vetSi Einky)
- jakym snérem sila fisobi
- kde natleso fisobi, tzv. sobist

Tedy:

Silu zn&ime F, jednotkou sily je 1 N (Newton). K jednoznénému popisu sily musime uvést
nejen velikost sily, ale i jeji snir a pasobiSg.

Silu znazoniujeme Use&kou se Sipkou. Délka Us&ky odpovida velikosti sily

5 i velikost sily =
E;‘jﬂb'gte délka usecky
- smer sily =
F=4N orientace
Fl

MERENI SILY , SILOM ER.

Silu mefime pruzinovym silordrem. Jeho princip je zaloZzen na prodluzovani pgugisouvislosti
s vdhou zavazi na ni¢hn vic zavaZzi, tim vic se pruzina prodlouZi.
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stupnice pruzina




Pracovni list: Sila a jeji znazornéni

1. Sila je jednozna¢né uréena:

2. Silu ZnAzZoriUJeMe .....ovveieiie e eaenns,

3. Napis, jaké sily ptsobi na télesa:
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4. Silamd znacku .................. Zakladni jednotka sily je
5. Sila 1 N odpovida hmotnosti .................

6. Znazorni sily, které maji spoleéné piisobisté v bodé A: a) F1 = 3,5 N, smérem vodorovnym vlevo
b) F2 =2 N, smérem svislym dolt
c) F3=1,5 N, smérem vodorovnym vpravo
d) F4=2,5 N, smérem svislym vzhiiru

7. Znézorni silu 50 N, kterd piisobi v bodé A smérem vodorovnym vpravo: zvolené méfitko: ...........

8. Znézorni silu 250 N a 350 N, které maji ptisobisté ve spole¢ném bodé A. Prvni plisobi smérem
vodorovnym vpravo, druha svisle dold: zvolené métitko: ........................

9. Zvol vhodné métitko a narysuj (vSechny sily maji stejné plisobisté): zvolené méfitko=....................
a) silu F1 pasobici v bodé P vodorovné vpravo o velikosti 30 N
b) silu F2 pisobici v bodé P svisle dolt o velikosti 25 N
¢) silu F3 pisobici v bodé P vodorovné vlevo velikosti 45 N
d) silu F4 ptisobici v bodé P $ikmo nahoru pod uhlem 45° velikosti 40 N

10. Na obrazku je zndzornéna sila F o velikosti 1 N. Znadzorni:
a) silu F1, ktera ma smér stejny jako sila F, velikost 2,5 N a pusobisté v bodé A
b) silu F2, ktera ma opac¢ny smér nez sila F, velikost 3 N a ptsobisté v bod¢ B
F v B
A /
X

11. Na obrazku je znazornéna sila F o velikosti 1 N (pouzij zadani z pt. 10). Znézorni:
a) silu F1, ktera ma opacny jako sila F, velikost 2,5 N a piisobisté v bodé A
b) silu F2, ktera ma stejny smér nez sila F, velikost 3,5 N a ptisobisté v bod¢ B

12. Na obrazku je znazornéna sila o velikosti 1 N. Znazorni:
a) silu F1, ktera ma opacny smér jako sily F, velikost 3 N a plisobisté v bodé A
b) silu F2, kterd ma stejny smér jako sila F, velikost 2,5 N a piisobisté v bod¢ B
c) silu Fs, ktera ma opacny smér jako sila F, velikost 4 N a pusobisté v bodé C
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Pouzij zadani z pft. €. 12. Znazorni sily:

a) silu F1, kterd mé stejny smér jako sily F, velikost 4 N a ptsobisté v bod¢ A

b) silu F2, kterd ma opacny smér jako sila F, velikost 5 N a ptisobisté v bod¢ B
¢) silu F3, kterd mé opacny smér jako sila F, velikost 3,5 N a pasobisté v bode¢ C

. Znazorni silu:

a) o velikosti 420 N puasobici ve vodorovném sméru zleva doprava: zvolené méfitko: ..................
b) o velikosti 6,5 N piisobici §ikmo dold pod uhlem 30° k vodorovné roving

Jaké odchylky méfeni jsou v piipadé méteni sily na siloméru, kde nejmensi dilek stupnice odpovida:
a)0,2N b) 1N c)0,5N
d)2N e)0,1N f)5N

Stupnice siloméru mé rozsah 5 N a je rozd¢€lena na 200 dilka. Jak velika sila odpovida jednomu dilku?

Sily na obrazku maji:
a) stejny smeér

b) stejné pisobiste

c) stejnou velikost

Napi$ hodnoty naméfenych sil na silomérech, uréi rozsah jednotlivych silomérti a nejmensi dilek.
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Na obrazku A, B, C a D jsou na ¢tyfech stejnych pruzinach zavéSena zavazi. Urci z prodlouzeni
pruzin:
a) Na kterém obrazku ma zavazi nejvétsi hmotnost? ............ A B c D
b) Na kterém obrazku piisobi Zemé na zavazi nejmensi gravitacn
silou? .........

c) Porovnej hmotnosti zavazi v ptipadé A a D s pouzitim
znamének >, =, < ...

SIlumeErime .......ooviiiiiii e, Popis ho.

Na jakém principu toto meFidlo TUNQUJE? ... .o e




